

Утро. Тороплюсь. Я спешу на занятия. Невольно мой взгляд падает на праздничные баннеры и витражи супермаркетов, где в ярких красках и поэтических строчках говорится о приближающемся празднике — 70-летие Победы нашего народа в Великой Отечественной войне!

70 лет Великой Победе! Мне только 20! Я родилась в год 50-летнего юбилея Победного мая... Что такое война я знаю по книгам, кинофильмам, рассказам ветеранов, что приходили к нам в школу на уроки мужества... Я и мои одноклассники хорошо помним рассказы тех, кто в суровые сороковые каждой минутой своей жизни, каждой каплей своей крови приближал славный День 9 мая 1945 года!

Мне 20 лет... Рисуя в своем воображении картины сражений, блокаду Ленинграда, партизанские расположения, трудовой тыл военного времени, я никак не могу увидеть всю гамму красок... Нет в этих картинах никаких красок кроме черной, серой и... красной...

Кровь, пролитая нашими бойцами, рисуется очень яркой. Яркой, как сама жизнь тех, кто отстаивал свободу и независимость огромной страны и освободил от фашизма всю Европу!

В городе, где прошло мое детство, ежегодно 9 мая у монумента Славы проходил митинг, в котором мы, школьники, принимали участие. Помню, в самом начале, ветеранов на торжестве было около двухсот, а в последние годы уже менее десяти... Уходят наши прославленные воины! Но остается в памяти людей и в наших сердцах те Великие Деяния, тот Ратный и Трудовой Подвиг, что мы называем просто — история страны!

Историю пишут люди! С этим не поспоришь... Но, давайте попробуем заглянуть глубже, и мы увидим, что история — это и воспоминания очевидцев, и события прошлого, отраженные на полотнах художников и в произведениях поэтов, писателей, композиторов, кинематографистов... История — комплекс представлений о прошлом, воздействующий на наше сознание.

Сегодня я хочу обратиться к строкам, написанным о войне жителями моего родного города. Авторы этих поэтических строк самые обычные люди: горняки, учителя, ветераны войны и труда, школьники.

Что стало причиной моего выбора?.. Сон! Сон, в котором я сама была участницей боя... Все так, как в стихотворении кемеровчанки Любви Борисовой:

Мне сегодня приснилась война:
Танки, пушки, зенитки, снаряды...
И девчонка на поле одна,
Где лишь только убитые рядом.

Кровь и смерть, дым от танков подбитых...
У девчонки в веснушках лицо,
Что склонила она над убитым,
Над безусым мальчишкой-бойцом.

Слезы девичьи, горькие слезы
Медсестра от бессилия льет,
А в сибирском далеком колхозе
Ее мама с победою ждет.

Ждут страницы оставленной книжки,
И скамья между белых берез.
Поцелуй неумелый мальчишки,
И букет не подаренных роз...

А девчонка, забыв все на свете,
Автомат в свои руки берет.
Только дрогнули девичьи плечи
И шагнула на танки вперед!..

Та девчонка в неполные двадцать
Отдала свою жизнь, не скупясь.
Может странным сейчас показаться
Я и сон... Ну какая тут связь?

А простая. Душа той девчонки,
Может, где-то летает сейчас
И с небес или где-то в сторонке
Синим взором смотрит на нас...

Чем живем мы и помним ли ныне
Не вернувшихся с фронта бойцов,
И кладем ли цветы на могилы?
Чтим ли мы ветеранов-отцов?

В наших душах героев частица
Продолжает, наверное, жить.
Так пускай же девчонка мне снится
Не успевшая долюбить.

Я и мои сверстники — дети мирного времени, и это прекрасно! Что может быть страшнее войны, этого ненасытного чудовища, питающегося человеческими жизнями... Жизнями, людей, что приходят в мир, чтобы творить добро, сеять хлеб, учить детей, строить города, заводы, фабрики, школы... Жизнь — самое дорогое и самое прекрасное, что дано нам самой природой. И потому, когда находится «кто-то», считающий, что имеет право отнимать жизни людей, на защиту Отечества становятся сыновья и дочери страны!

Так было во времена Дмитрия Донского и Александра Невского, Александра Суворова и Михаила Кутузова, Константина Рокоссовского и Георгия Жукова... Так было, так есть и так будет всегда.

Не стереть из людской памяти подвиги героев земли Русской! Как не стереть и те беды и горести, что приносит война.

В России нет такой семьи, которую не коснулась бы война своим черным крылом. Более 20-ти миллионов погибших, почти столько же покалеченных... Чудовищная статистика, но она есть и от этого некуда деться... У меня погибли оба прадеда, у моей одноклассницы, Нины, прабабушку и ее старших детей расстреляли фашисты, а у соседа Димки старших по дедовой линии немцы вывезли в Германию на «арбайтен»...

Наша соседка баба Тася родом из Ленинграда, всю блокаду была там, потеряла всех родных. Ее, маленькую больную девочку эвакуировали в Сибирь только в 1944 году. Подлечили, поставили на ноги, определили в сельскую школу... Так ленинградка Тася стала сибирячкой, кузбассовкой...

Таких историй множество, правда, не все могут рассказывать о своих погибших родственниках, о своем военном детстве вот так в прямой беседе... и тогда, те, кто хочет оставить свои воспоминания для идущих следом, пишут стихи. Вот, например, как пишет о том тяжелом военном времени ветеран труда Петр Семенович Чекман:

Мы очень рано повзрослели.
Да разве наша здесь вина?!
Того мы сами не хотели,
А нас заставила война.

На фронте я, конечно, не был —
Я был тогда совсем юнцом.
Мы фронт снабжали черным хлебом,
Кормили мы своих бойцов.

В труде мы продыха не знали,
Порой трудились день и ночь.
Частенько ночью в поле спали...
Старались фронту мы помочь.

И нам твердили наши деды —
Россию наши не сдадут.
Мы доживем до дня Победы!
И будет Гитлеру — капут!

Ветеран труда София Ивановна Толмачева тоже пишет стихи. И, конечно, в ее «копилке» немало строк о том суровом и героическом времени. Здесь совсем другая история, история искалеченных судеб, история пронизанная болью утрат.

Старый дом, что стоял у дороги,
Много видел невзгод и многое знал.
Молодых дом встречал, вздыхали пороги,
Хмуро в след им смотрел, когда провожал.

Не любил старый дом долгой разлуки.
Большая семья очень дружно жила,
Молодых пять сынов, сильные руки,
Хозяин-глава, хозяйка мила.

Две голубки-снохи, малыши в колыбели,
Налаженный быт, одна благодать...
Полыхнула ВОЙНА, недели шинели,
Прощаясь, мужчины ушли воевать...

От Сталинграда и Курска пришли похоронки,
Все полегли, навеки уснув,
На подворье кружатся горя поземки,
В окна смотрит беда, тихо прильнув.

Расстреляли хозяйку, как мать командира,
Повесили снох, партизанских связных,
В глубокий колодец малышей побросали,
За что погубили невинных малых?

Костром погребальным дом загорелся,
Ему незачем жить, нет кого ожидать,
Подвиг семьи в пламени скрылся,
Но они отстояли Родину-мать.

Сгорел старый дом, что стоял у дороги,
Сычи по ночам не ворчат «бу-бу-бу»,
Заросло все крапивой, исчезли пороги,
Воет ветер тоскливо в печную трубу.

Хочу сказать, что стихи, к которым я обращаюсь, все из одного сборника «Поет горняцкая душа». В этом сборнике самодеятельные поэты пишут о труде, родном крае, о любви, дружбе и т. д. Но большая часть произведений посвящена именно периоду Великой Отечественной войны и Славной Победе 1945 года. Именно эта глава сборника задела меня особенно и не только потому, что строки написаны, пусть непрофессионально, но очень искренне, а еще и потому, что не только ветераны пишут о народном подвиге, но и те, кто родился, живет и работает в наше, мирное время.

Вот, Сергей Атрошкин, машинист автогрейдера, полный кавалер Знака «Шахтерская Слава», в его стихах ярко отражен образ поколения, которое свято чтит героический подвиг целого народа в Великой Отечественной войне и подвиг каждого в отдельности... Но, главное в его стихах явно указано, что сегодня, так же как и десятилетия назад, люди помнят о тех, кто все 1418 дней и ночей пока длилась кровопролитная война, навязанная нам Гитлером, сражался на фронтах Великой Отечественной, вел борьбу с врагом в партизанских отрядах и трудился в тылу... Помнят тех, кто погиб защищая Родину!

Давно отгремели сраженья, бои,
Великой войны канонады.
И в рощах рассветных поют соловьи
Бессмертной любви серенады.

Не помнят они — птичий короток век
Свинцовые, злые метели.
Как смерти навстречу шагнул человек
В обычной солдатской шинели.

Когда чёрной тучей накрыла беда
И солнца не видно в зените.
Он просто шагнул за порог, как всегда:
«Вы только себя берегите.»

Горела земля, кровью плавился снег,
Шёл бой от зари до заката.
Отчизну собою прикрыл человек
В обычной шинели солдата.

И небо упало, а он устоял,
Приняв эту ношу на плечи.
Осколком звезды раскалённый металл
Толкнул в темноту, в бесконечность.

Несутся года, вечен времени бег,
Меняя эпохи и цели.
Но будет стоять над страной Человек
В гранитной солдатской шинели.

Наша память устроена так, что мы помним все, абсолютно все: летнее детство, школьные перемены, шпаргалки по алгебре, первую любовь, экзамены в ВУЗ... И при этом даже не задумываемся, что в уголках нашей обычной памяти живет генетическая память, именно она так явственно рисует картины событий, которые мы, согласно своего возраста, видеть не могли... Не видели, но помним! Помним все, что перенес наш народ в годы войны! Помним боевые сражения и борьбу партизан на оккупированной врагом территории, помним холодный и голодный Ленинград, заводы, эвакуированные в глубокий тыл, стариков и подростков у станков, женщин и детей на колхозном поле.... **ПОМНИМ ВСЕ! И НИКОГДА НЕ ЗАБУДЕМ!**

Горит в наших сердцах огонь памяти, как горит он у мемориалов и обелисков, не давая ни одного шанса на забвение!

Горит огонь и искажает тени,
Собравшихся у пламени людей,
Эпох различных, разных поколений
Твоих, Россия, верных сыновей

Замедли шаг, чтоб слышать бесконечность,
Вглядишься в мерцанье вечного огня.
Через него уходят души в вечность
Солдат, погибших, Родину храня.

Остановись на краткое мгновенье,
Чтоб прикоснуться к звонкой тишине.
Безмолвный гул далекого сраженья,
Гремит народной памятью во мне!

Скоро вся страна отметит 70-ый День Победы! Большой праздник отметят во всех городах и селах России! Будут митинги, салюты, концертные программы... Главные герои этого праздника — **ВETERАНЫ!** Те, кто в страшных сражениях, в огненной пыли все выдержав, выстояли и победили! Те, на кого ровняем мы, молодое поколение, поколение XXI века.

Нам по 20... Да, мы молоды, но прекрасно осознаем, что завтрашний мирный день страны в наших руках. Мы приняли эстафету дедов и не вправе отступить! Как не вправе забывать, что они отдали свои жизни во имя Родины и ради нас!

Моя Отчизна — Русь святая
Под звон малиновый церковей,
Ты помнишь тех, кто погибая,
Был предан Родине своей.

Нательный крест — броня, защита,
Не всех тогда уберегла,
Но вера не была убита,
В бой смертный, праведный звала.

Зажгутся свечи и лампы
Народной памятью живой
О тех, кто пал не за награды,
Кто отдал жизнь за нас с тобой!